

冰雪燃冬

40米的高塔、模仿圆明园的“大水法”，小到城堡、火车。八九月份，设计图纸一下来，就会面向各大建筑公司招标，一般同时会有八九个建筑公司同时开工，分别承包一个大型冰雕，或者几个小型冰雕。建筑公司的工人平时在别的普通建筑工地做事，到了冬天就来参与冰建。而近郊的农民每到此时也会作为他们的补充力量，一起加入冰雪大世界的建设队伍。

冰建的第一步是搭好钢架，再对冰块进行切割、打磨、运送。工地上的大型机械并不比一般工地少，叉车、油锯、塔吊、铲车……十几个工种云集。这可能是全国最冷的工地了，一万名工人在与冰雪为伍，他们需要把卡车上的大冰块切割成适合垒砌的砖头大小，再将冰面用锉平整，锉出纹路，一切就绪之后，冰块与冰块的拼接、黏合，用的不是传统建筑的水泥砂浆，而是水——在冰块上浇上水，再叠加上另一块冰，就能牢牢黏合，垒筑起高达40米的巨型冰雪双塔、气势恢宏的仿圆明园“大水法”。

八九个建筑公司、一万人的建设队伍，对于任何管理层来说都是个难度级别巨高的大项目，但是在这里，一切显得惊人地井井有条——多年的经验，让统筹分配的流程变得熟极而流——工人们每天要工作16到18小时：凌晨三四点开工，做到中午休息，垒冰的工人们去吃饭时，轮到搭脚手架的工人上

场——他们要把脚手架按照前一拨工人的进度往上接着搭，以便工人们在吃过饭回来之后，继续攀上脚手架，接着往上垒冰。两拨人之间无缝衔接，工地则24小时运转，为的就是抢速度——冰建和普通土建相比，时间限制得更严，他们必须在15天内造完全部冰雪景观，以赶上岁末的开园迎客。

和采冰人一样，冰建工地招建筑工人，也喜欢招经验丰富、做过冰建的人，否则很容易出事故——纪录片没有回避曾经的伤亡，事故多是因为喝了酒——天实在太冷了，不喝酒工人受不了。

零下20摄氏度的天气，滴水成冰，工人人们的盒饭，刚打开似乎就要凉透。但你从他们脸上甚至看不到多少疲惫，更加没有怨言——拿到工资时他们显得很满足，觉得这里是农闲时挣钱的好去处。在冰雪大世界，基础工人每天的收入是500元（2019年），有些难度大的工种，可以达到数千元一天。

齐滨英与工人们同进同出，接触时间长了，她最深的感觉是“这些工人都特别朴实可爱，说话也特讲义气。有时候天气太冷，当天拍的镜头报废了，我说‘我明天再来拍你啊’，他说‘没问题’。有的看到我也觉得烦了：‘你怎么年年都来？’这么冰冷的天气下，爬高、磨冰，工人没有发牢骚的。架灯工人也很辛苦，几小时下多少米灯带，都有严格规定，一分钟不能错过，

2023年的冰雪大世界迎来了上百万的游客量。

